

提升基建水平 助力高质量发展

内蒙古将聚焦基础设施领域短板和薄弱环节,精准释放有效投资,实施一批重大水利、公路、高铁、机场、管网、信息、物流等基础设施建设工程,构建布局合理、互联互通的现代基础设施网络体系

□ 本报记者 任阿龙

2020年政府工作报告提出,今年将加强新型基础设施建设,发展新一代信息网络,拓展5G应用,建设充电桩推广新能源汽车激发新消费需求,助力产业升级;加强新型城镇化建设,大力提升县城公共设施和服务能力,以适应农民日益增加的到城镇就业安家需求;进一步加强交通水利等重大工程的建设。

多年来,内蒙古自治区不断加强现代基础设施建设,全区基础设施条件持续改善;但总体来看,基础设施建设仍然是自治区经济和社会发展的薄弱环节。自治区发改委主任龚明珠表示,今后一个时期,我们要围绕高质量发展新要求,精准聚焦基础设施领域短板和薄弱环节,精准释放有效投资,实施一批重大水利、公路、高铁、机场、管网、信息、物流等基础设施建设工程,构建布局合理、互联互通的现代基

础设施网络体系。

构建现代化综合交通体系

日前,国航1687次航班B737—800机型飞机首次安全降落通辽机场,标志着通辽机场跑道延长段、新建联络道、新建机坪转场成功,通辽机场飞行区改扩建项目主体工程正式投入使用。此次飞行区改扩建是通辽机场建站以来投入规模最大的一次改扩建。项目实施后,通辽机场跑道总长度由2300米延长至2700米,C类以上停机位增加至10个。同时,新增垂直联络道1条,新建航管楼及塔台1座,同步配套建设了消防、导通、气象、空管等设施,有效解决了制约机场发展的关键瓶颈问题。通辽机场总经理、改扩建指挥部指挥长赵玉介绍说,原来的瓶颈就是跑道短,限制了一些新机型的使用。扩建以后,可以起降更大的飞机、推出更多的航线和更远的航程,让通辽市民的出行更便

捷。此外,项目投产后,可以更好地满足C类机型客机的飞行保障要求,完善优化地区航线网络,助推区域经济社会高质量发展。

“歌唱我们亲爱的祖国,从此走向繁荣富强……”内蒙古建成了一条会唱歌的路,你知道吗?音乐公路是一种特殊路面,融合了物理与声乐的相关原理,结合工程、材料、机械等相关技术在沥青或水泥混凝土路面上通过切割不同间距、深度、宽度和数量的槽柱体,当车辆匀速通过时轮胎与路面的摩擦发出固定的音乐旋律。该项目是当地在公路服务方面进行的一次成功探索和创新,于2019年11月开始修建,今年5月5日正式建设完成,是全国第五条、内蒙古首条音乐公路。该公路所在地伊金霍洛旗札萨克镇查干柴达木村村民刘建辉说:“好多外地游客来我们村走这条路,村里的农家乐也跟着火起来了。”

打通交通命脉是内蒙古高质量发展的重要支撑,据了解,今年内蒙古将在铁路方面加快推进赤峰至喀左高铁6月开通运营;全力推进集宁至大同、包头至银川、巴彦浩特至银川、鄂尔多斯至榆林高铁及锡林浩特至太子城铁路、集通铁路电气化改造工程,乌兰浩特至阿尔山快速铁路尽快开工建设。公路方面,坚持“宜高则高、宜普则普”,因地制宜规划建设各级公路,重点推动包茂高速改扩建工程、二广高速联络线项目建设。航空方面,充分发挥内蒙古独特的地理、自然和空域环境,在已建成33个民用机场的基础上,加快推进呼和浩特新机场和库伦、奈曼、敖汉、巴林左旗、巴林右旗、克旗、乌兰布统和阿斯哈图7个通用机场建设,努力建成布局合理、便捷快捷、安全规范、军民兼顾的航空网络体系。交通方面年度计划完成投资576亿元。

提升城镇基础设施建设水平

随着经济社会快速发展,呼和浩特市人口和机动车数量激增,城市东西方向主干道通行能力不足。近年来,交通拥堵已经严重影响当地居民的生活,改善交通状况迫在眉睫。2019年底,内蒙古首条轨道交通线路——呼和浩特地铁1号线正式开通运行,内蒙古结束了没有地铁的历史,步入“地铁时代”。对于300多万呼和浩特市民来说,地铁1号线的开通是他们多年来翘首以盼的梦想。家住赛罕区巴彦镇的居民滑淑芳说:“我在海亮上班,以前要换2次公交1个小时才能到,现在有了地铁,不用换乘半个小时就到了,真的很方便。”



亚洲最大的风力发电场——腾勒勒风电场

方忠达 摄

时就到了,真的很方便。”

近日,乌兰布市集宁区公布的今年计划启动136个老旧小区改造工程的新闻引起了广大市民的热议。“30年的老房存在很多问题,尤其是我住的一楼,下水道经常堵,脏水溢得家里都是臭味。每次请专业人员疏通完还得和楼上邻居分摊费用,收钱很困难。实在没办法,我就自己出钱疏通。”集宁区通州街拔丝厂铁路家属住宅老旧小区居民石明海说,“我听社区的工作人员介绍,老旧小区改造内容挺多的,有更换暖气和上下水管道,墙体外保温层、小区绿化和亮化,所有改造的内容都不用我们出钱。这一下就能解决我们的大问题,必须点赞。”

推进城市基础设施建设,既是改善城市面貌、提升群众福祉的重要手段,也是扩大投资、拉动经济增长的有效途径。据了解,今年内蒙古将大力提升城镇基础设施建设水平,加快完善城市道路、停车场、综合交通枢纽等公共交通系统,加快城镇供水、供热、燃气、污水管网建设和改造,推进呼和浩特等重点城市轨道交通系统建设。城镇基础设施方面年度计划完成投资396亿元。

发力新型基础设施建设

当前,物联网、人工智能、大数据等新型基础设施正加速应用到社会治理中,帮助各地解决政务、交通、应急等多个领域的难题。顺应发展需求,内蒙古正在加速新型基础设施建设,让城市变得更加智慧。

在呼和浩特市,国家级互联网骨干直联点获工信部批复;以中国移动、中国电信、中国联通三大电信运营商数据中心为基础的大数据产业,服务器装机72万台。全市服务器远期规划368万台,将成为全国最大的云计算数据中心,吸引了华为、百度、腾讯、浪潮等知

名企业入驻。依托和林格尔新区,今年将建成东方国信工业互联网北方区域中心一期、京东“亚洲一号”智能物流园等项目,并推动工业企业“登云”。此外,内蒙古首个5G智能电网建设项目已于今年3月在呼和浩特启动。

通辽市,为推动互联网全覆盖,提升固定宽带接入用户数、推进5G基站建设,实现重点城区5G网络全覆盖,制定了加快推进通信基础设施建设实施方案。实施方案中提出,今年通辽市计划完成对211个小区、41个乡镇光纤宽带覆盖需求,10月底完成对已确认小区、乡镇光纤宽带覆盖;计划年

平台、区块链网络、一体化大数据中心,加快乌兰布市苹果、华为、阿里巴巴等数据中心项目建设。新基建方面年度计划完成投资72亿元,特别是今年将建设5G基站6643个,投资26.5亿元。还将建设合理、安全、智能、协调的现代电网和油气管网。

此外,今年内蒙古还将加快“引绰济辽”等重大引调水和水源工程建设、河套现代化灌区试点建设。推进黄河、西辽河、嫩江堤防及河道整治、辽河枢纽工程等项目,补足防洪抗旱减灾体系短板。水利方面年度计划完成投资56亿元,全力推进水资源合理配



呼和浩特市地铁施工一角



G65包茂高速包头至东胜段改扩建工程昭君黄河特大桥施工有序推进



伊金霍洛旗音乐公路



绥满高速海拉尔至满洲里段公路工程项目



蒙东呼伦贝尔阿荣旗工业园区220千伏输电变电工程

王建庭 摄